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LE MACCHINE TESSILI ITALIANE IN MOSTRA ALLA FIERA VIRTUALE 
“INNOVATE TEXTILE & APPAREL SHOW”
Dal 15 al 30 ottobre 21 aziende italiane costruttrici di macchine tessili parteciperanno all’INNOVATE Textile & Apparel Virtual Trade Show, all’interno dell’Italian Pavilion organizzato dall’ufficio ICE Agenzia di Houston (USA) e da ACIMIT, l’Associazione dei costruttori italiani di macchine tessili. Ogni azienda espositrice avrà a disposizione una stand virtuale in cui incontrare in remoto i visitatori che si registreranno all’evento.
“Lo stato di emergenza sanitaria dovuto al Covid-19 ha avuto evidenti ripercussioni sulle normali iniziative promozionali di ACIMIT, spiega Alessandro Zucchi, presidente di ACIMIT. In mancanza di eventi fieristici in presenza ACIMIT ha ritenuto opportuno sperimentare questa nuova formula digitale, prevedendo insieme a ICE Agenzia un padiglione italiano all’INNOVATE Textile & Apparel Virtual Trade Show”.
“E’ doveroso ringraziare il Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale e ICE Agenzia, aggiunge Zucchi, per il supporto che hanno fornito all’industria italiana delle macchine tessili anche in questo difficile momento, accettando la principale sfida lanciata dalla pandemia: quella di essere pronti al cambiamento”.
[bookmark: _GoBack]Tra le 21 aziende espositrici nell’Italian Pavilion 19 sono associate ad ACIMIT: A.Piovan. Dell’Orco&Villani, Efi Reggiani, Erhardt+Leimer, Ferraro, Guarneri Technology, I.C.S, Lawer, Loptex, Macchine Carù, Mcs, Mesdan, Monti Antonio, Officina Master, Ramallumin, Ratti Luino, Stalam, Tonello, Unitech.
Per ulteriori informazioni: itahouston.com/innovate



Informazioni generali sul settore delle macchine tessili italiane e ACIMIT 
ACIMIT rappresenta un settore industriale che comprende circa 300 aziende (che impiegano circa 12.000 persone) e che produce macchinari per un valore complessivo di circa 2,3 miliardi di euro, di cui l’82% viene esportato. Creatività, tecnologia sostenibile, affidabilità e qualità sono le caratteristiche che hanno reso le macchine tessili italiane leader in tutto il mondo. 


Contact: 
Mauro Badanelli, ACIMIT Economics-Press, 
Tel. +39024693611, e-mail: economics-press@acimit.it
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